

科技创新驱动，构建制造强国

——聚焦“十四五”规划

2020-10-30

◎投资要点:

宏观策略组

研究员:

刘洋洋

从业资格证号: F3023134

投资咨询证号: Z0015411

电话: 021-68757223

邮箱: liuyy@qh168.com.cn

联系人:

陈炳宜

从业资格证号: F3055994

电话: 021-68757223

邮箱: chenby@qh168.com.cn

刘晨业

从业资格证号: F3064051

电话: 021-68757223

邮箱: liucy@qh168.com.cn

◆“十四五”规划是迈进新时代的第一个五年规划，是未来30年中国经济发展的新起点。当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展。一方面国际格局正在发生深刻的变革，近两年来贸易保护思潮崛起，新兴经济体发展受到抑制。另一方面，今年受到疫情冲击，全球产业链正在重塑，世界经济中心正逐步向亚太转移。在此背景下，“十四五”规划具有着重大的历史意义。

◆“科技创新”提到了前所未有的高度，是“十四五”期间的核心政策主线。公报指出“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”。一方面加快核心技术攻关，致力于完善产业链，实现关键产品、技术领域的自主可控；另一方面，为新一轮产业革命蓄力，大力发展数字技术产业化和传统产业数字化。从现在到2035年，最主要的目标就是“关键核心技术实现重大突破”，坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，推进产业基础高级化，产业链现代化。

◆从需求端看，构建内循环是重要的战略发展方向，核心抓手在于降低居民储蓄率、持续扩大内需。将主要发力于新型城镇化建设和区域协调发展，以产业升级为引导，以调整收入分配格局为支撑，满足更高消费需求，并进一步培育新消费场景，辅之以新型服务性消费，从而实现国内大循环的重要战略发展方向。

◆回顾“十三五”期间，供给侧结构性改革是大类资产配置的主线，那么“十四五”期间“科技创新”及“双循环”或将成为驱动大类资产配置的主逻辑。在大宗商品方面，在逆全球化的过程中，经济规模有所下降，但国内发展经济的目标不动摇。短期来看，投资仍是目前主要的

相关研究报告

重要事项：本报告中发布的观点和信息仅供东海期货的专业投资者参考。若您并非东海期货客户中的专业投资者，请谨慎对待本报告中的任何信息。本报告中的信息均源自于公开资料，我司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证，在任何情况下本报告亦不构成对所述期货品种的买卖建议。市场有风险，投资需谨慎。

经济推手，也是发展内循环的坚实起点，地产稳基建增仍对相关建材需求带来支撑，预计大宗商品需求方面黑色>有色>化工。中长期来看，科技创新驱动及内循环战略下，消费及制造业崛起，基建地产投资淡化，预计大宗商品需求方面有色>化工>黑色。

◆在股票方面，价值和成长股均有增长空间。十四五期间企业盈利修复；且国内经济独立性将给股票市场带来更多的市场溢价。作为价值股的代表—周期股，在内循环中将率先得到体现，地产、汽车以及其他可选消费企业盈利增速会明显得到改善，盈利驱动逻辑将带来周期股上涨。而作为成长股的代表—科技股，从国内消费结构来看仍有不少的短板，在“科技创新”大战略下，将会成为未来成长股中的白马行业，其估值有望继续上升。

◆在债券方面，长端债券利率上行空间或将打开。央行的货币政策独立性将进一步加强，背后隐藏的含义就是不同国家利差走势将会与过去走势出现某些质的改变，所谓的“舒适区间”或将成为历史。而国内经济方面，内循环将提升国内经济潜在增长水平，居民消费改善以及企业升级带来的效率提高，长端债券利率或有较大上升空间。

◆**风险因素：**海外疫情发展、中美贸易关系、国内需求不振

正文目录

1. “十四五”规划的重大历史意义.....	4
2. “十四五”规划的关键看点.....	4
3. “十四五”规划对经济增长路径的影响.....	5
4. “十四五”规划下的大类资产配置机会.....	7

图表目录

图表 1 “十四五”规划时间表预期.....	4
------------------------	---

1. “十四五”规划的重大历史意义

第十九届五中全会会议指出，当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革深入发展。一方面国际格局正在发生深刻的变革，近两年来贸易保护思潮崛起，新兴经济体发展受到抑制。另一方面，今年受到疫情冲击，全球产业链正在重塑，世界经济中心正逐步向亚太转移。在此背景下，“十四五”规划具有着重大的历史意义。

从我国国内经济发展来看，“十四五”规划是迈进新时代的第一个五年规划，是未来30年中国经济发展的新起点。预计“十四五”规划经济增长目标在5%左右，2035年GDP再翻一番，基本实现社会主义现代化。

图表 1 “十四五”规划时间表预期

“十四五”规划时间表预期	
2020年10月29日	十九届五中全会审议“十四五”规划讨论稿
2021年1月	国务院将向各机关单位征求“十四五”规划纲要草案意见
2021年3月	“十四五”规划纲要将由全国人大会议表决通过并印发
2021年-2022年	国务院印发“十四五”国家战略性新兴产业发展规划

资料来源：Wind；东海期货研究所整理

2. “十四五”规划的关键看点

“十三五”规划以供给侧结构性改革为主线，实质是扩大有效供给，用“三去一降一补”完成经济换挡的第一步。从五中全会的内容来看，“十四五”主线将定位以科技创新驱动，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在供给端，“科技创新”提到了前所未有的高度，是“十四五”期间的核心政策主线。一方面加快核心技术攻关，致力于完善产业链，实现关键产品、技术领域的自主可控；另一方面，为新一轮产业革命蓄力，大力发展数字技术产业化和传统产业数字化。从需求端看，将主要发力于新型城镇化建设和区域协调发展，以产业升级为引导，以调整收入分配格局为支撑，满足更高消费需求，并进一步培育新消费场景，辅之以新型服务性消费，从而实现国内大循环的重要战略发展方向。

一、 经济增长稳中求进，不会重回强刺激的老路。上一个五年的目标是要“中高速增长”，2020年要翻一番，年均GDP增速在6.5%左右。十四五规划并未设定未来五年经济增长目标，但强调到2035年“再迈上新的大台阶”，预计2035年GDP再翻一番。中国经济受疫情冲击后恢复迅速，且目前仍朝向好的方向发展，经济增长展现出了明显的弹性和韧性，预计逆周期的刺激政策或难见边际增量。

二、 “科技创新”提到了前所未有的高度，是“十四五”期间的核心政策主线。公报指出“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑”。一方面加快核心技术攻关，致力于完善产业链，实现关键产品、技术领域的自主可控；另一方面，为新一轮产业革命蓄力，大力发展数字技术产业化和传统产业数字化。从现在到2035年，最主要的目标就是“关键核心技术实现重大突破”，坚定不移建设

制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，推进产业基础高级化，产业链现代化。

三、从需求端看，构建内循环是重要的战略发展方向，核心抓手在于降低居民储蓄率、持续扩大内需。将主要发力于新型城镇化建设和区域协调发展，以产业升级为引导，以调整收入分配格局为支撑，满足更高消费需求，并进一步培育新消费场景，辅之以新型服务性消费，从而实现国内大循环的重要战略发展方向。

四、新基建做大做强，传统基建精准补短板。会议指出加快建设交通强国，推进能源革命，加快数字化发展。十四五期间新基建比重也将明显抬升。会议公告提出“交通强国”，意味着将在老基建方面做到精准补短板，而不是过往的刺激老路。

五、实体经济地位抬升，会议提出“坚持把发展经济着力点放在实体经济上”。十三五的亮点在虚拟经济，比如“互联网+”、分享经济，而十四五的重点则更倾向于实体经济，在十三五公告中网络强国在制造强国之前，十四五公告中制造强国在网络强国之前。

六、城市群、都市圈将推动高端要素和优质资源进一步集聚。会议明确提出：“优化国土空间布局，推进区域协调发展和新型城镇化”。粤港澳、长三角、京津冀、成渝经济圈为代表的城市群，以及武汉、郑州等为代表的新一线都市圈将充分发挥“核心发动机”的作用。城市群发展带动新型城镇化，将是扩大内需、带动有效投资和消费升级的核心抓手之一。

七、应对人口老龄化上升为国家战略，十三五时是“积极开展应对人口老龄化行动”，这次是“实施积极应对人口老龄化国家战略”。“十四五”时期，我国人口结构会发生三个拐点性变化：（1）人口总量峰值或将在2025年出现。（2）“十四五”期间老龄化程度将加快，20-50岁劳动人口加速向下拐点出现。（3）养老保险在“十四五”期间有巨大压力。

3. “十四五”规划对经济增长路径的影响

根据我国目前经济发展状况，十四五规划的重点在于消费升级和产业升级这两方面。短期基建地产投资等传统手段仍是稳定经济增长的压舱石，中长期来看，政府将主导投资，以新型城镇化建设和新基建为立足点，引导产业升级并培育消费新场景。在产业升级方面，一方面加快核心技术攻关，致力于完善产业链，实现关键产品、技术领域的自主可控；另一方面，为新一轮产业革命蓄力，大力发展数字技术产业化和传统产业数字化。政府进一步完善生产环节的要素流通，实现资源的有效配置。在消费升级方面，以产业升级为引导，以调整收入分配格局为支撑，满足更高消费需求，并进一步培育新消费场景，以期实现供需两端循环的闭环。

在投资端，短期仍是稳定经济增长的压舱石，重点发力“两新一重”，中长期将逐步削弱对传统基建和房地产的重依赖，制造业高新科技投资接力。

政府部门加杠杆，是本轮经济复苏的重要推手。从基建投资恢复情况来看，1-9月基建投资（不含电力）增速0.2%，疫情后处于快速恢复阶段，预计全年基建投资规模在20

万亿元左右。其中“新基建+旧改+传统基建”是政策在投资领域的主要导向，其中专项债重点主要为新基建、新型城镇化建设（新开工改造城镇老旧小区3.9万个，去年为1.9万个）、重大工程建设（增加国家铁路建设资本金1000亿元）提供资金保障。由于基建投资是天然的逆周期调节工具，短期传统基建投资对各类建筑材料需求仍有支撑，中长期来看，基建投资将会逐步减弱，新基建比重也将明显抬升。

在房地产投资方面，短期房价将是在“财富效应”和对消费的挤出效应，“房住不炒”和地方财政困境中取得平衡。一方面房地产涉及钢铁、建材、化工等多个产业链，以及挖掘机、重卡等固定资产类品种，是带动经济增长不可缺少的重要环节，也是地方政府收入的重要来源。而另一方面，房地产的虹吸现象，对其他行业的发展带来严重的桎梏。在居民消费方面，购房贷款会促进信用扩张及相关产品的消费，但由于提前透支对消费短期带来的挤出效应也十分明显。年中政治局会议强调，要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，促进房地产市场平稳健康发展。目前来看，房地产投资不会作为刺激经济的政策，投资过热在一定程度上受到抑制，但是内循环起步的重要支撑，仍将促进其合理健康发展，短期房价将在“财富效应”和对消费的挤出效应中取得平衡。中长期来看，在十四五期间，在“内循环”战略下经济新增长极的培育，产业结构的调整及居民消费水平的提高，对房地产的依赖将会逐步降低。

在制造业投资方面，致力于完善产业链，降低产业对外依存度，实现关键产品、技术领域的自主可控；加快优势领域建设，结合消费新领域的培育，成为未来爆发的增长点。目前来看，疫情过后制造业恢复缓慢，制造业投资仍是大的拖累项。目前我国制造业的生产优势集中在低附加值的终端消费品，而在高附加值产品上的对外依存度较高。十四五期间致力于高新技术产业的投资，抓住新一轮产业革命的机遇，提升生产高附加价值产品的能力。同时，化解供需两端的信息不对称，为新一轮消费场景的诞生提供技术及设备支持。

消费方面，疫情过后对经济的拉动作用缓慢恢复，中长期将成为经济跨越的支撑力量。

目前来看，疫情的影响下，由于防控意识和物理隔离的拖累，居民消费水平显著降低。叠加失业率攀升，居民收入水平下降，消费增速恢复缓慢，短期来看对经济贡献有所降低。年中政治局定调，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_1776

